

育见 新时代

庆祝改革开放40周年郑州教育成果展 职教篇之见证

改革开放40年,我市职业教育在不断的改革实践中,大步向前,刻画了一幅幅生动的奋斗画卷。而那些亲身体会并参与其中的见证者们,更是在一段段追忆中,更加坚定自己的教育梦。

特色定位 德技并举

段峰 郑州市国防科技学校副校长

心声:从1994年到郑州市国防科技学校工作至今,我从一线教师、班主任做起,经历了郑州市国防科技学校的跌宕起伏,见证了我市中等职业教育的沧桑巨变。郑州市国防科技学校坚持打造国防教育特色品牌,在新的时代,焕发出独有的青春活力。

上世纪末,郑州市国防科技学校主要培养学生文武兼备、强身健体,毕业后到部队保家卫国。随着经济社会快速发展,为满足对技术技能型人才的迫切需求,学校一改单一的习武健身向技能型人才培养的综合目标转变,实施了“德技并重,理实一体”的人才培养模式,并凝练了“德塑人生,技行天下”新的办学理念。学校构建环境育人、管理育人、活动育人的立体育人模式,让学生持续不断地享受到成功的幸福和快乐。

为满足经济社会对高学历、复合型技术技能人才的需求,国防科技学校意识到中职教育要想更好发展,必须借助外部社会教育资源来弥补自身办学理念和办学条件(师资、实训设备等)的短板,借助外部资源的最佳办法就是合作办学。从此,国防科技学校走上了合作办学的路子。

首先是开展以就业为导向的校企合作。学校先后与郑州宇通、上海通用等30多家企业通过企业冠名班、订单班、引厂入校等模式进行校企深度融合。开展中高职衔接的校企合作办

学。为了大力发展职业教育,实现中高职衔接,先后与郑州师范学院、郑州职业技术学院、河南职业技术学院建立校际合作关系,极大程度弥补了中职学历偏低的现实,让更多的中职生接受了高等职业技术教育,提升了国防科技学校的社会竞争力和吸引力。

为了加强对外合作交流,引进外国先进的教育理念和丰富的教育资源,学校大胆创新,勇于先行先试,先后与德国开发中德合作项目,与加拿大开办汽车、计算机专业的中加国际实验班,与俄国开办焊接、机电专业中俄国际实验班,与天津中洋船务有限公司建立长期的对外交流合作平台。国防科技学校率先走向世界,开创了郑州市乃至河南省中职教育对外交流合作办学的先河。

今天,屹立于更高起点的郑州市国防科技学校,将传承传统,继往开来,遵循“团结、实干、创新、奉献”的校训精神,进一步优化结构,强化质量,彰显特色,努力把学校建成国内外知名中等职业学校。

不忘初心 行稳致远

王骥 郑州市科技工业学校中学化学高级教师

心声:作为一名一线教师,二十余年里,我目睹了学校一路走来,在招生工作、在全国职业院校技能大赛、在实习实训基地建设、在教育教学研究等方面,留下的一个脚印。

1988年从开封师毕业后,我志愿做一名光荣的人民教师,于1995年1月调入郑州市科技工业学校。在这里工作的23年中,我经历了自己在教育理念上的成长,也看到了学校的不断发展壮大。

在最初,我认为“师者,所以传道授业解惑也”,给学生传授知识,解决他们在学习过程中遇到的困难就可以了。而在接触到职业教育后,我发现其实不然,它是对学生实施可从事某种职业或生产劳动所必需的职业知识、技能和职业道德的教育。教师不仅应该有过硬的专业知识和专业技能,还要有好的师德师风素养,要成为“双师型”教师。既能将专业知识和专业技能更好地传授给学生,在学生的教育管理上做得合情合理;还应该教育学生有良好的身心素质,身体健康和心理同等重要;同时,教师还要有非常强的信息素养,现在是信息化的时代,强的信息素养才能跟上时代的

脚步,培养出来的学生才能满足社会的要求。

执教的20多年来,我也看到学校在不断成长着。在招生人数上,已经从2000年的100多人,到2008年左右的600多人,再到2013年后每年的1000多人。当初只有6种专业,如今已有21种专业。过去在学校,只能看到一座教学楼,而现在,办公楼、综合实验楼、服装实训楼、机电实训楼、学生宿舍楼早已拔地而起。学校的教职工人数也由原来的20多位教职工,发展到有近160位教职工。

新时代有新梦想,我希望学子们能够不忘初心,做自己喜欢并擅长的事情;发扬工匠精神,永远坚守自我。希望我市职业教育继续深化产教融合、校企合作,全面推进教育体制机制改革,加快构建现代职业教育体系,为推动中国职业教育内涵式发展做出贡献。

中原区中小学体美教师 专项技能培训班举行

栏目记者 张震 魏瑞娟

为促进中原区中小小学学校体育与美育工作发展,提升体育与美育工作者的专业素养,加快推进学校体育与美育工作全面开展,近日,来自郑州市中原区各学校的165名体育教师和美育工作者齐聚陕西师范大学,参加了2018年郑州市中原区中小学体育教师和美育工作者专项技能培训班。

在开班仪式上,中原区相关负责人表示,希望学员们本着严谨朴实的学术品格,以人为本的文化传统,团结奋进的拼搏意志和追求卓越的创新精神,努力学习,勤于反思,努力丰富自己的文化知识底蕴,积极探索全区体育和美育工作的发展途径,提高专业素养,使自己在各自的学校甚至在中原区的体育和美育工作中起到模范带头作用。据悉,此次培训活动以“立德树人”为根本任务,深入贯彻国家教育规划纲要“统筹规划、改革创新、按需施训、注重实效”的原则,以提高中小学体育和美育工作者责任感使命感为核心;以培养一支师德高尚、业务精良,善于运用现代教育理念实施素质教育的新型体育与美育教师队伍和全面提升中原区中小学体育与美育教师整体素质为宗旨,是培育和践行社会主义核心价值观的一次重要体现。

惠济区香山小学 敞开校门迎参观

8月19日,惠济区香山小学迎来了惠济区2018年新任教师近260人的参观团。该校校长刘红以《让最美的生命姿态在四季课程中绽放》为题,就校本课程的开发、实施和评价与新任教师进行交流,她表示:“课程就是一粒种子,我们将它种在孩子们的心里,我们要相信岁月,相信种子,终有一天,它会长成一棵参天大树。”

随后,新任教师一行在由教师和孩子们组成的香山解说团的带领下,依次参观香山书房、音乐教室、舞蹈教室、美术空间、书山、润心水系、创客教室、校史馆、课程展厅等香山美景。此外,春之声课程中留下的树叶、夏之炫课程中的彩绘纸伞、秋之美课程中的葫芦、冬之韵课程中的灯笼,课程与空间的完美结合,给大家留下了“一墙一砖能说话,一景一物能育人”的印象。

郑州市五十八中 消防安全进军训

“老师们、同学们注意了!B78班教室发生火灾,请同学们紧急有序撤离。”随着一阵急促的警报声,郑州市五十八中2018级新生按照火场逃生疏散演练技巧,伏低身姿,弯着腰,利用毛巾、衣物捂住口鼻的方式从教学楼有序逃离“火场”,不到2分钟的时间,楼内1200名师生安全疏散至指定地点,整个过程井然有序。这是该校新生军训开展的“消防安全进军训”活动。

为持续深化“消防宣传进学校”工作,切实提高新生消防安全素质和学校消防安全管理水平,该校开展了“消防安全进军训”活动。学校安防处把消防演练融入军训之中,以紧贴学生生活实际的形式,将安全知识与实战演练有机结合,在丰富学生军训生活的同时,拓展了消防安全教育新途径。

郑州国师高考团队 举行10周年庆典

8月19日,郑州国师高考团队10周岁生日庆典在郑州举行,中国陶行知研究会、金水区及二七区教体局相关负责人及国师全体教职工与该校优秀毕业生代表等300多人齐聚一堂,共同见证国师高考团队10年来取得的成就。

庆典活动对2017~2018年度优秀教师、优秀班主任等进行了表彰。国师高考团队创始人李从钦在致辞中说:“国师10年凝聚了太多人的心血,一步步走来,感谢社会各界以及学生、家长对国师高考团队的高度认可和支持,也感谢团队每一位老师。未来国师将一如既往地坚守良心办教育的理念,不忘初心,向社会交出更加满意的答卷。”

国师2017届毕业生、现就读于河南大学文学院的张英姿说,国师给她提供了更自由的空间,不论是学习还是心态,短期的考试成绩还是长期的未来规划,国师高考团队帮助了她很多。

我的暑假很精彩

本报记者 周娟

绿茵少年勇追梦

“今天,你为踏入春晖的校园感到骄傲;明天,春晖为你取得的成绩感到自豪。”从入学到毕业,每个春晖孩子就是在这样的鼓励声中,一点点茁壮成长,这个暑期,二七区春晖小学师生迎来了一份美好的收获。

中国足协日前传来喜讯,新组建的中国国家中学生足球队在第七届北京杯国际中学生足球邀请赛上表现出色。其中入选的何世行、关启越、安德嘉三人都是春晖小学2016届毕业生,郑路军则是去年刚从该校升入初中。四名少年凭借着场上扎实的基本功、顽强的作风和稳定的心理素质,得到专家的一致好评。

长期以来,以校园足球为品牌的春晖小学,每年寒暑假都全力支持学生到北海、烟台、青岛等地参加一系列足球赛事,并为广州恒大、上海申花、河南建业等多支职业化球队输送了众多人才。春晖正朝着中国足球摇篮的目标迈进,也期待着有更多的孩子踏上更高的国际舞台。

积极推广普通话

暑期,由管城回族区货栈街小学5名学生组成的推广普通话小队进入学校周边的社区推广普通话。

记者日前跟随队员来到社区看到,两名组员围在一位老奶奶身边,用普通话流利地交谈着,其中一名少先队员高兴地告诉记者:“奶奶学得很快,她还非常支持我们的活动,把她一起跳广场舞的爷爷奶奶都叫过来参加我们的活动。”

据悉,“推普小组”为了此次活动的顺利开展,在活动开始之前就在各社区的宣传板上制作了推广普通话的宣传画报。本次活动得到了社区居民的广泛关注。社区一位退休老教师说:“孩子们很认真,教的普通话也非常标准,他们还随身带着字典,都是特别负责的‘小老师’。”

参加比赛展风采

暑期,2018年全国国际跳棋特色学校比赛在天津举行。比赛共有来自17个省区市和计划单列市37支代表队的294名选手参加比赛。金水区黄河路第一小学选手甄士豪不负众望,荣获100格U14男子组第一名的好成绩。这是该校在全国国际跳棋比赛中获得的第一枚金牌,也为学校明年进军第四届全国智力运动会吹响了号角。

同样是在暑假进行的2018年第十七届精功(国际)模特大赛总决赛上,来自郑州十二中的学生常琳炜最终捧回总冠军奖杯。据悉,郑州十二中在日常教学中,非常重视对学生意志品格的培养,引导学生科学膳食,加强对模特礼仪教育。今年,郑州十二中已有4名学生获得2018环球时尚超级模特大赛河南总决赛冠军,精功(国际)模特大赛总决赛冠军、亚军,精

功(国际)模特大赛全国总冠军。

此外,7月21日~8月2日,第十二届世界跳绳锦标赛在上海财经大学举行。在女子公开项目的团体赛中,郑州七十六中女子组合是中国代表队派出的唯一运动员组合,她们一举拿下4×30s接力项目冠军、4×45s交互绳接力项目第一,并打破比利时所创造的612个的世界纪录,还取得双人花样第一的好成绩,摘得团体项目的金牌。在男女大师赛中,该校学生杜婷婷在30秒单摇中获得第一,并打破该项女子世界纪录,还在3分钟单摇中获得第一,最终获得大师赛冠军。在男子比赛中,该校学生宋俊杰获得30秒单摇冠军。近年来,该校探索学校跳绳品牌化发展之路,通过组织学生参加国内外跳绳大赛,检验了学校素质教育的成果。

爱民助学雷锋

金水区银河路小学在暑期开展了“学雷锋树新风”爱民助学系列活动。有的学生拿着准备好的垃圾袋捡拾公共区域的垃圾并做垃圾分类工作;有的学生结对打扫楼道卫生;有的学生将共享单车整齐摆放到指定区域;有的学生为花草树木浇水……大家各司其职,齐心协力,社区广场和周边卫生环境得到了明显改善。

近日,该校“闪耀星空”雷锋社

开学在即,暑假你是如何度过的?对于我市不少学生来说,这个暑假充满了欣喜和成长,它虽然带着汗水和辛苦,但一定是多彩的,它把奋进的蓝、收获的橙、付出的绿,还有喜悦的红,一点点刻进孩子心底。



金水区黄河路第一小学学生甄士豪在全国国际跳棋特色学校比赛中摘金



金水区银河路小学师生一起参与社区实践活动

